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Határozati javaslat:
A Pénzügyi és Tulajdonosi Bizottság és a Városfejlesztési, Környezetvédelmi és Közterület­
hasznosítási Bizottság javasolja a Képviselő-testületnek az előterjesztés megtárgyalását.

Tisztelt Képviselő-testület!

I. Tényállás és a döntés tartalmának részletes ismertetése

A légi közlekedés által keltett zaj visszatérő, régóta fennálló problémát jelent Józsefvárosban. 
A Liszt Ferenc Nemzetközi Repülőtér viszonylagos közelsége és a Budapesten uralkodó 
szélviszonyokra is tekintettel kijelölt légifolyosók miatt a Józsefváros feletti légtérben jelentős 
légi forgalom van. Elismerve a légi közlekedés gazdasági, kulturális és turisztikai jelentőségét, 
az alábbiak szerinti intézkedésekkel megfelelő egyensúly teremthető a versengő érdekek és 
igények közt.

Az előterjesztés két csoportba tartozó javaslatokat tesz: egyrészt javasolja a légi közlekedés 
által keltett zaj, illetve annak káros hatásai mérséklését, másrészt a vasúti közlekedés 
fejlesztését a légi utazások számának csökkentése érdekében. Ennek megfelelően az 
előterjesztés javaslatot tesz arra, hogy a Kormány vizsgálja meg olyan intézkedések 
bevezetésének lehetőségét, amely csökkenti a Józsefvárosban érzékelhető, a légiközlekedés 



által okozott zajterhelést. Emellett szükséges olyan intézkedést is hozni, amely csökkenti a légi 
forgalom által keltett zajt, ezzel elősegítve a pihenést.

a) A nem menetrend szerint közlekedő, egyéni légi forgalom negatív társadalmi hatásai 
túlsúlyban vannak az előnyeihez képest. A magánrepülés - ideértve a helikopteres utazást is - 
indokolatlan környezetterhelést jelent, miközben gazdasági előnyei össztársadalmi szinten 
csekélyek. Erre tekintettel javasolt ezen utazások a jelenlegi állapothoz képest további 
korlátozása, természetesen a mentésben, katasztrófaelhárításban, rendfenntartásban, és az 
ország biztonsága érdekében megvalósuló légiforgalom zavartalan fenntartása mellett. Az ilyen 
repülések esetén indokolt - az alábbiakban részletesebben ismertetett - ICAO A eljárás 
kötelező alkalmazása.

A légi közlekedés által keltett zaj stresszt, idegrendszeri problémákat, magas vérnyomást, 
hormon- és alvászavarokat, akár szívbetegséget is okozhat. A légi forgalom által keltett zaj 
káros hatásait hatékonyan csökkenthetik egyéni zajvédelmi intézkedések. Ebbe a körbe 
tartoznak az ablakok és redőnyök hangszigetelése, valamint ventillációs légcserélést biztosító 
eszközök, amelyek a nyílászárók kinyitása nélkül biztosítják a friss levegő beáramoltatását. 
Szükséges ezért, hogy a Kormány olyan beruházásokat finanszírozzon, amellyel a 
sérülékeny csoportba tartozó - különösen az idős korú, krónikus betegséggel küzdő vagy más 
okból kiemelt védelmet érdemlő - polgárok zajvédelmi beruházásokat eszközölhessenek. 
Szükséges továbbá, hogy a Budapest Airport Zrt-t a passzív akusztikai védelmi programját 
terjessze ki a Józsefváros területére - a jelenleg zajterheléssel leginkább érintett 
Tisztviselőtelepre - is, oly módon, hogy a lakóépületek tulajdonosainak legyen lehetősége 
hangszigetelést igényelni a repülőtér üzemeltetőjétől.

A zajterhelés folyamatos mérése érdekében szükséges, hogy a kerületben hitelesített 
zajterhelésmérő-hálózat épüljön ki. A jelenlegi, nyilvánosan elérhető adatok szerint a 
mérőhálózat nem terjed ki Józsefváros területére.1 A hiteles zaj mérőrendszer Józsefvárosra 
történő kiterjesztése egyúttal hozzájárul a környezeti ügyekben az információhoz való 
hozzáférésről, a nyilvánosságnak a döntéshozatalban történő részvételéről és az 
igazságszolgáltatáshoz való jog biztosításáról szóló, Aarhusban, 1998. június 25-én elfogadott 
Egyezmény kihirdetéséről szóló 2001. évi LXXXI. törvény (az aarhusi egyezmény) 4. cikke 
szerinti, az állampolgárok környezeti információkhoz való hozzáféréshez fűződő jogának 
biztosításához is.

Javasolt a légi jármüvek forgalmára jelenleg hatályban lévő zajcsökkentési eljárás 
szigorítása, amely lehetővé teszi, hogy a reptértől távolabb eső területek alacsonyabb 
zaj szennyezésben részesüljenek, mint a jelenlegi eljárás használatával. A hatályban lévő 
szabályok lehetővé teszik, hogy a repülőgépek alacsonyan gyorsítsanak (1000' lábbal a reptér 
magasságához mérve) ezzel a reptértől távolabb eső területek felett is alacsonyabban repüljenek 
el nagy sebességgel, amely értelemszerűen nagyobb zaj szennyezést is okoz. Az erre vonatkozó 
ICAO A vagy annál szigorúbb - a nemzetközi gyakorlatban bevett - szabály bevezetése a 
gépeknek a földtől távolabb (3000' lábbal a reptér magasságához mérve) azaz nagyobb 
vertikális szeparációval engedi a gyorsítást ezzel csökkentve a zajterhelést az érintett területek 
felett. A fentiek alapján javasoljuk az ICAO A vagy annál szigorúbb (magasabb vertikális 
szeparáció) zaj csökkentési eljárás bevezetését

1 https://www.bud.hu/articles/show/zajterkep-2

https://www.bud.hu/articles/show/zajterkep-2


Az eljárások EU-s felülvizsgálata legközelebb 2027-ben várható, szükséges ezért, hogy 
eddigre rendelkezésre álljanak újabb mérési adatok (új mérőműszerrel) Józsefváros 
hivatkozott részére, valamint lehetőség szerint összehasonlító adatok a NADP 2 és ICAO 
használatakor (például abban az esetben, ha egyes társaságok az utóbbi eljárást választják, 
akkor össze lehet hasonlítani az adatokat). Ugyanígy, hosszú távon vizsgálandó a 31-es 
pályairány használata esetében a jelenlegi 4 tengeri mérföld helyett (BP801) a 
pályaküszöbhöz közelebb kezdjék meg a repülőgépek a délnyugati fordulót. Amennyiben ez 
valamilyen okból nem lehetséges akkor a BP801-es és a BP821-es útvonalszakaszon 
(fordulóban) a járművek sebességének korlátozása szükséges 220 csomó vagy az alatti 
sebességben a besodródást és a hangos gyorsítást elkerülve.

b) A második javaslatcsoport olyan intézkedésekre vonatkozik, amelyek azáltal csökkentik a 
légiforgalmat, hogy az annak alternatíváját jelentő vasúti közlekedést támogatják. Az Európai 
Bizottság 2025. november 5-én mutatta be a nagysebességű vasútvonalak kiépítésére vonatkozó 
javaslatát.  A csomag részeként 2040-ig olyan vasúti fejlesztéseket finanszírozna az Európai 
Unió, amelyek nagyon jelentősen csökkentik a vasúti menetidőt Budapest és más európai 
nagyvárosok között.

2

Üdvözlendő, hogy a MÁV Zrt., a MÁV Személyszállítási Zrt. és a MÁV Pályamüködtetési 
Zrt., valamint Budapest Főváros is csatlakozott a bizottsági tervezet bemutatásának napján kelt 
és azt támogató nyilatkozathoz, melyet Community of European Railway and Infrastructure 
Companies (CER) és a Eurocities közösen adott ki.3 A nyilatkozat felhívja a figyelmet arra, 
hogy a nagy sebességű vasúti összeköttetések fejlesztése versenyképesség-növelő hatású és 
egyben csökkenti a környezet terhelését is. Az aláírók négy területen várnak további 
fejlesztéseket: az Európai Unió valamennyi nagyvárosát összekötő, gazdaságilag fenntartható 
és megfizethető árú vasúti kapcsolatok kiépítése; stabil és hosszútávú finanszírozás biztosítása; 
a repülőjáratokra történő jegy árusítással való versenyképesség megteremtése érdekében 
felhasználóbarát jegyárusítás kialakítása; valamint olyan adózási és támogatási környezet 
kialakítása, amely egyenlő feltételeket biztosít a vasúti közlekedésnek a közúti és légi 
közlekedéssel szemben.

Budapest jó vasúti összeköttetésekkel rendelkezik és az éjszakai vonatok hálózata is fejlett. 
Közvetlen járattal érhető el például Berlin, Prága, Bécs, Varsó, Kijev, Bukarest, Zürich és 
Stuttgart, a nyári időszakban közvetlen járattal érhető el Split és Rijeka is. A nagysebességű 
vasúti összeköttetések hiánya azonban korlátozza azon repülőjáratok számát, amelynek 
időben is alternatíváját jelenti a vasúti közlekedés. Figyelembe véve, hogy egy repülőút bruttó 
utazási ideje - a repülőtérre való eljutás, a biztonsági ellenőrzés és beszállítás és a célállomáson 
a városba való bejutás ideje - körülbelül 3-4 órával haladja meg a repülőút tényleges idejét, az 
5-6 óránál rövidebb vonatutak ténylegesen gyorsabbak tudnak lenni a repülővel való 
utazásnál. Tekintettel az egyéb kényelmi szempontokra - az ülések ritkább elhelyezése, 
jelentősen nagyobb csomag szállításának lehetősége, étkezökocsi - ennél valamivel hosszabb 
utazások esetén is érdemi alternatíva a vasúti közlekedés. A Bizottság által javasolt 
intézkedések eredményeként lehetséges utazási időket az alábbi térkép mutatja be. Ez alapján 
a vasúti közlekedés fejlesztése esetén Berlin, Prága, Varsó, Bukarest, Zágráb és Ljubljana 
legfeljebb 6-7 óra alatt elérhető lenne, ami érdemi alternatívája a légi közlekedésnek.

2 „A Bizottság a nagy sebességű vasútra, valamint a légi közlekedési és a vízi közlekedési ágazat fenntartható 
üzemanyagaira vonatkozó új tervekkel fokozza Európa versenyképességét”, elérhető: 
https://ec.europa.eu/commission/presscomer/detail/en/ip_25_2547.
3 A nyilatkozat elérhető:
https://wAvw.publicnow.com/view/E89813044B557B4477D43CA7C34733342CACC012.

https://ec.europa.eu/commission/presscomer/detail/en/ip_25_2547
https://wAvw.publicnow.com/view/E89813044B557B4477D43CA7C34733342CACC012
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Ennek megfelelően ez az előterjesztés azt javasolja, hogy a Kormány tegye meg a szükséges 
intézkedéseket a vasútfejlesztésre vonatkozó európai uniós terv mihamarabbi 
megvalósítása érdekében, ennek keretében a Bizottság javaslatának elfogadását támogassa a 
tagállami miniszterekből álló Tanácsban és az állam- és kormányfőkből álló Európai 
Tanácsban.

A Kormány azonban önállóan is tehet a vasútfejlesztésért. Ennek érdekében javasolt, hogy a K 
olyan intenzív vasútfejlesztést valósítson meg, amely lehetővé teszi a népszerű nemzetközi 
úticélokra irányuló forgalom nagy sebességű közlekedését, valamint az éjszakai, hálókocsis 
vonatok hálózatának további bővítését.

A vasúti közlekedés érdemi hátrányt szenved a légi közlekedéshez képest a jegyvásárlás rossz 
minősége miatt. Míg a repülőjegyeket számtalan internetes oldalon, könnyen össze lehet 
hasonlítani, ugyanez nem lehetséges a nemzetközi vasúti közlekedésben. A Budapestről induló 
vagy itt áthaladó vasúti járatokra való jegyvásárlás nem minden esetben kiszámítható, ajegyek 
elérhetősége a felhasználók számára nem megismerhető logika szerint változik. Szükséges 
ezért, hogy a Kormány olyan intézkedéseket hozzon, amelyek eredményeként a Budapestről 
vasúton elérhető úticélokra felhasználóbarát és kiszámítható módon lehessen menetjegyet 
váltani.
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Mindezen célok megvalósítása érdekében az előterjesztés javasolja, hogy a Kormány a 
megfelelő forrásokat biztosító központi költségvetésre nyújtson be javaslatot.

IL A döntés pénzügyi hatása

A döntés önkormányzati pénzügyi fedezetet nem igényel.

III. Jogszabályi környezet

Magyarország Alaptörvényének 32. cikk (1) bekezdés j) pontja szerint a helyi önkormányzat a 
helyi közügyek intézése körében a törvény keretei között a feladat- és hatáskörrel rendelkező 
szervtől tájékoztatást kérhet, döntést kezdeményezhet, véleményt nyilváníthat.

A Képviselő-testület és Szervei Szervezeti és Működési Szabályzatáról szóló 18/2024. (X.10.) 
önkormányzati rendelet (a továbbiakban: SZMSZ) 45. § (b) pontja alapján a bizottság a 
Képviselő-testület szerveként a Képviselő-testület által megállapított feladatokat látja el, így 
különösen: véleményezi a feladatkörét érintő képviselő-testületi
előterjesztést nyilváníthat Ezen rendelkezés alapján javasolt, hogy a Pénzügyi és Tulajdonosi 
Bizottság és a Városfejlesztési, Környezetvédelmi és Közterület-hasznosítási Bizottság 
előzetesen véleményezze az előterjesztést.

A Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény (a továbbiakban: 
Mötv.) 46. § ( 1 ) bekezdése és az SZMSZ 59. §-a alapján az előterjesztést nyilvános ülésen kell 
tárgyalni.

Az SZMSZ 33. § (1) bekezdése alapján a határozat elfogadásához egyszerű többség szükséges

A fenti rendelkezések alapján kérjük a Tisztelt Képviselő-testületet, hogy az alábbi határozati 
javaslat tekintetében a döntését meghozni szíveskedjék.



Határozati javaslat 

Budapest Főváros VIII. kerület Józsefvárosi Önkormányzat Képviselő-testületének 

.../2025. (...) számú határozata 

felterjesztési jog gyakorlására jogszabálymódosítás/ döntés kezdeményezéséről 
a közlekedés fenntarthatóbbá tétele érdekében

Budapest Főváros VIII. kerület Józsefvárosi Önkormányzat Képviselő-testülete úgy dönt, hogy

1. az Alaptörvény 32. cikk (1) bekezdés j) pontja szerinti felterjesztési jogával élve 
kezdeményezi a Kormánynál, hogy a Budapest Főváros VIII. kerületben, Józsefvárosban élők 
érdekében

a) hozzon intézkedéseket a légi forgalom által okozott zajterhelés csökkentése 
érdekében, valamint gondoskodjon hitelesített zajterhelésmérő-hálózat létesítéséről,

b) az érintett területen élő polgárok számára egyéni zajvédelmi beruházásokat megfelelő 
forrás elkülönítésével támogassa,

c) tegye meg a szükséges intézkedéseket a nem menetrend szerint közlekedő egyéni 
közlekedési célú légi közlekedés jelenleginél szigorúbb korlátozása érdekében,

2. a légi közlekedési forgalom csökkentése érdekében üdvözli az Európai Bizottság 2025. 
november 5-én bemutatott nagysebességű vasúti fejlesztésekre vonatkozó tervét, valamint azt, 
hogy ezt a kezdeményezést a MÁV Zrt., a MÁV Személyszállítási Zrt. és a MÁV 
Pályamüködtetési Zrt. is támogatásáról biztosította; ezen túlmenően az Alaptörvény 32. cikk 
(1) bekezdés j) pontja szerinti felterjesztési jogával élve felkéri a Kormányt, hogy tegye meg a 
szükséges intézkedéseket az alacsonyabb környezetterheléssel járó vasúti közlekedési mód 
népszerűsítése érdekében, így különösen:

a) a Bizottság vasúti közlekedés fejlesztésére irányuló kezdeményezéseit támogassa a 
Tanácsban és az Európai Tanácsban,

b) tegye meg a szükséges intézkedéseket annak érdekében, hogy a nemzetközi 
forgalomban népszerű úticélokra irányuló vasúti szerelvények a magyarországi 
szakaszon a menetidőt érdemben csökkentő sebességgel közlekedjenek,

c) tegye meg a szükséges intézkedéseket annak érdekében, hogy a Budapestről elérhető 
népszerű légi közlekedési úticélokra közvetlen nappali vagy éjszakai, megfizethető árú 
vasúti kapcsolat létesüljön,

d) tegye meg a szükséges intézkedéseket annak érdekében, hogy a nemzetközi vasúti 
jegyvásárlás legalább olyan felhasználóbarát módon legyen lehetséges, ahogy a légi 
közlekedésben jegy váltható,

e) a központi költségvetésre vonatkozó olyan javaslatot nyújtson be az 
Országgyűlésnek, amely elégséges forrást biztosít a fenti célok megvalósításához.



3. felkéri a polgármestert a határozat 1. és 2. pontja szerinti kezdeményezés aláírására és a 
kezdeményezésnek a hatáskör címzettjéhez történő eljuttatására.

Felelős: polgármester

Határidő: 1. és 2. pont esetében: 2025. decemberi 1., 3. pont esetében: 2025. december 15.

A döntés végrehajtását végző szervezeti egység: Városfejlesztési és Környezetvédelmi 
Ügyosztály Városüzemeltetési és Zöld Iroda.

Budapest, 2025. deci

RádaítDániel 
alpolgármester

Gutjahr Zsuzsanna - F- 
önkormányzati képviselő

Törvényességi ellenőrzés:

jegyző


